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Warszawa, 8 kwietnia 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja Nr 8676 w sprawie podwyżek dla pracowników 
samorządowych 

Znak sprawy: DWR1.054.5.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 8676 grupy Posłów1 w sprawie podwyżek 
wynagrodzeń dla pracowników samorządowych, przekazuję następujące 
informacje.

Zadania z zakresu wypłaty wynagrodzenia pracownikom samorządowym 
zatrudnionym w jednostkach organizacyjnych gminy, powiatu, województwa 
samorządowego, podobnie jak i inne koszty funkcjonowania tych jednostek, wpisują 
się w realizację zadań własnych jednostek samorządu terytorialnego.

Jednostki samorządu terytorialnego w celu realizacji zadań publicznych, w tym 
zadań własnych dysponują określonymi ustawowo dochodami, tj. dochodami  
własnymi, uzupełnianymi subwencją ogólną i dotacjami.

Jednostki samorządu terytorialnego zgodnie z przepisami ustrojowymi posiadają 
osobowość prawną, a wykonując zadania publiczne realizują je w imieniu własnym 
i na własną odpowiedzialność. O przeznaczeniu środków jednostki samorządu 
terytorialnego decyduje organ stanowiący tej jednostki - w drodze uchwały 
budżetowej. Tak więc wszelkie sprawy, związane z realizacją zadań jednostki 
samorządu terytorialnego, a co za tym idzie wydatkowaniem środków publicznych 
w ramach uchwalonego budżetu, w tym również na wynagrodzenia, należą do 
wyłącznej właściwości i suwerennej decyzji jednostki.

W związku z powyższym kwestia sfinansowania ewentualnych podwyżek 
wynagrodzeń dla pracowników samorządowych pozostaje we właściwości organów 
samorządu.

1 Posłowie: Agnieszka Ścigaj, Marcin Ociepa, Krzysztof Ciecióra, Anna Dąbrowska-Banaszek, Łukasz 
Kmita, Norbert Jakub Kaczmarczyk.
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Z dniem 25 października 2024 r. weszła w życie ustawa z dnia 1 października 
2024 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U. z 2024 r. poz. 1572, z  
późn. zm.). Ustawa ta wprowadziła do porządku prawnego regulacje, zapewniające 
stabilny system finansowania jednostek samorządu terytorialnego (JST) oraz 
zwiększenie dochodów JST w  sposób systemowy.

Nowe rozwiązania przywracają systemowi dochodów samorządów przejrzystość 
i przewidywalność. Dochody lokalnych społeczności oparte są na obiektywnych 
parametrach, mierzalnych za pomocą danych.

Dochody samorządów będą zwiększały się w sposób przewidywalny, a nie będą 
opierać się na doraźnym wsparciu finansowym. Każdy samorząd na 2025 rok ma 
zagwarantowane wyższe dochody. Należy zauważyć, że łączny skutek finansowy - 
wynikający z nowej ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego – jest 
dla JST pozytywny i oznacza zwiększenie ich dochodów o 24,8 mld zł w roku 2025 
w stosunku do obowiązującego od 2003 roku systemu, a w perspektywie najbliższej 
dekady szacuje się, że dochody JST wzrosną o ponad 345 mld zł.

Z wyrazami szacunku
Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
podsekretarz stanu 
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